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Не як да вя ло ся ехаць у марш-

рут цы ў Бы хаў з лі та ра та рам з 

Сі бі ры. Су раз моў нік, над звы чай 

ці каў ны і ак тыў ны, усю да ро гу 

дзя ліў ся са мной сва і мі ўра жан-

ня мі ад Бе ла ру сі. На прык лад 

тым, што яна, аказ ва ец ца, так 

не па доб на да Ра сіі...

Што ж так ура зі ла май го сі бір ска-

га сяб ра? Усё прос та — тое, што ў 

на шай кра і не ёсць за мкі! Пры чым 

іх шмат. Гэ та важ ная пры кме та еў-

ра пей скас ці. А ў Ра сіі, аказ ва ец ца, 

за мкі не бу да ва лі зу сім. Спра ва ў 

тым, што цэнт раль ная ўла да ў на шай 

ус ход няй су сед цы бы ла над звы чай 

моц най — і цар акру жаў ся бе ба я-

ра мі, якія вель мі вя лі кіх паў на моц-

тваў не ме лі. На яў насць жа зам каў 

у Бе ла ру сі свед чыць пра зу сім ін шыя 

па рад кі. Яна па каз вае, што тут жы-

лі маг нац кія і шля хец кія ро ды. Яны 

бы лі на столь кі моц ныя, што бу да-

ва лі са бе па ла цы, якія маг лі па су-

пер ні чаць у пры га жос ці з княжацкім 

ці ка ра леў скім. Пры га да ем тых жа 

Ра дзі ві лаў — «не ка ра на ва ных ка ра-

лёў Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га». 

І за мкі — гэ та не толь кі па зна ка ма ё-

мас ці ці ўла ды. Гэ та яшчэ і свед чан-

не аса біс та га по гля ду, улас най во лі: 

ка лі ма ё масць боль шая за ма ё масць 

ка ра ля, то ён сам бу дзе пры хо дзіць 

па па ра ду. І ка лі за мак, што да стаў ся 

ад прод каў, ста іць на пэў най зям лі, 

гас па дар пры мае ра шэн ні, якія ўплы-

ва юць не толь кі на ўлас ны двор, але 

і на лю дзей, што жы вуць на во кал. 

Год насць, ма ё масць, ад каз насць за 

яе — вось тое, як мож на вы зна чыць 

шлях ці чаў і іх на шчад каў. Ці ка ва тое, 

што да па дзе лаў Рэ чы Па спа лі тай 

кож ны чац вёр ты жы хар су час най Бе-

ла ру сі на ле жаў да вы шэй ша га са-

слоўя — шлях ты — і гэ та над звы чай 

вы со кі па каз чык!

Шмат лі кія за мкі, ся дзі бы, па ла цы 

рас кі да ныя па ўсёй Бе ла ру сі. Асаб-

лі ва шмат іх на Гро дзен шчы не, на 

ўсхо дзе ж кра і ны гіс то ры ка-куль тур-

най спад чы ны на шмат ме ней.

Ад нак пом ні кі ве лі чы мі ну лых ста-

год дзяў усё ад но і тут, і там сён ня 

шчод ра ўпры гож ва юць кар ту на шай 

кра і ны. Хо чац ца па раў наць іх з тра-

вой, якая пра бі ва ец ца скрозь ас фальт 

ХХІ ста год дзя. За мкі — гэ та маўк лі выя 

свед кі, якія ў той жа час го лас на пра-

маў ля юць да су час на га па ка лен ня.

Не бу ду на ра каць на тое, што ма-

ла гро шай вы дзя ля ец ца на іх ад наў-

лен не і не ка то рыя раз бу ра юц ца ўсё 

бо лей і бо лей. Бо ад ра зу ж згад ва-

ец ца, як у 2017 го дзе ў вы ні ку бам-

бар дзі роў кі ў Сі рыі бы ло зні шча на 

ад ра зу шэсць аб' ек таў су свет най 

спад чы ны ЮНЕС КА, у тым лі ку вя-

до мыя ста ра жыт ныя га ра ды Але па 

і Паль мі ра. Ад нак раз бу рэн не ста-

ла вы ні кам вай ны, з'я вы ў пэў ным 

сэн се не кант ра ля ва най. На гэ тым 

фо не яшчэ больш уз руш ва юць кад-

ры ўзры ван ня не ка то рых над звы чай 

пры го жых еў ра пей скіх цэрк ваў, якія 

зні шча юць са мі мяс цо выя жы ха ры. 

З пры чы ны та го, што ў іх... і так шмат 

гіс то ры ка-куль тур ных пом ні каў.

На фо не та кіх па дзей ра зу ме еш, 

на коль кі ўсё ад нос на ў на шым све-

це. Пе ра ста еш пе рай мац ца з лю бой 

на го ды — ну ад бі лі на гіс та рыч ным 

фа са дзе ўні каль ную ляп ні ну і бал-

кон — што зро біш, я аса біс та іх на зад 

не пры ляп лю. І тым не менш усім тым, 

што мы па-ра ней ша му ма ем — за-

няд ба ным ці ад рэ стаў ра ва ным — хо-

чац ца га на рыц ца. За вы клю чэн нем 

вы пад каў аб са лют най ня ўва гі да над-

звы чай пры го жых аб' ек таў (та кіх, як 

шы коў ны кас цёл у Бе ні цы Ма ла дзе-

чан ска га ра ё на, па сце нах яко га ідуць 

трэ шчы ны), а так са ма бру таль на га 

ра мон ту ад мет ных дам коў (сю ды я 

ад но шу не толь кі штось ці знач нае 

ў маш та бах кра і ны, але і той са мы 

«дом на су сед няй ву лі цы», які жыў 

са бе жыў сва ім пры го жым гіс та рыч-

ным жыц цём, пры маў на вед валь ні каў 

ці жы ха роў, але пас ля пла на ва га ра-

мон ту рап там стаў звы чай най «ка-

роб кай», та кой, як ін шыя).

Кож ны вы па дак ад наў лен ня за-

ня дба най ка лісь ці мяс ці ны, які доб-

ра ах вот на ро біць пры ват ная асо ба, 

мож на пры раў няць да аса біс та га 

подз ві гу гэ та га ча ла ве ка, які да ты-

чыц ца ўсёй кра і ны. Так па пры кла-

дзе Люб чан ска га зам ка ця пер ад наў-

ля ец ца і яго бліз кі су сед — па лац у 

Шчор сах, які так са ма мо жа вяр нуць 

бы лую ве ліч і пры га жосць. Дзесь ці 

з год та му ак тыў на пі са лі пра тое, 

што шы коў ны за ня дба ны па лац у 

Жа мыс лаў лі Іў еў ска га ра ё на на быў 

іар да нец. І вось ня даў на ста ла вя-

до ма, што ў ад мет най мяс ці ны но-

вы ўлас нік — бе ла рус — і ён ужо 

рас па чаў ра бо ты, абя цае за ха ваць 

цэ лас насць пом ні ка, але ў той жа час 

зра біць з яго пры ваб ны ту рыс тыч-

ны аб' ект. Ну і кон ны марш рут праз 

мяс цо вы парк улад ка ваць. Чым не 

каз ка? Аса біс та я з за да валь нен нем 

на ве даю та кую.

Не ка то рыя на шы лю дзі, па бы-

ваў шы ў Еў ро пе, ка жуць, што Бе ла-

русь — не кра і на зам каў, бо «там» 

іх на шмат больш і яны на шмат лепш 

да гле джа ныя. Але мы ма ем тое, што 

ма ем. І шлях на вяр шы ню па чы на ец-

ца з кло па ту пра не вя лі кае. Не здар-

ма біб лей ская муд расць сцвяр джае, 

што вер ны ў ма лой спра ве бу дзе па-

стаў ле ны над вя лі кай.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

На Го мель шчы не па вы ні ках пра ве дзе най 

у 2017—2018 га дах ін вен та ры за цыі — 

261 кры ні ца. Усе яны ця пер пры вя за ны 

да ка ар ды нат і апі са ны. 130 з іх мо гуць 

па тэн цый на вы ка рыс тоў вац ца і для 

во да за бес пя чэн ня.

— Трэ ба ска заць, што част ка з кры ніц у па ра дак 

пры ве дзе на, — ад зна чае на мес нік на чаль ні ка 

ад дзе ла кант ро лю за ахо вай і вы ка ры стан нем 

ат мас фер на га па вет ра і вод ных рэ сур саў Го-

мель ска га аб лас но га ка мі тэ та пры род ных рэ-

сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Ва дзім 

ТКА ЧОЎ. — І ўжо сён ня ў гэ тыя мес цы пад' яз-

джа юць лю дзі, каб на поў ніць бут лі га ю чай ва дой. 

Але ж шмат дзе яшчэ не аб ход на доб ра ўпа рад-

ка ваць тэ ры то рыю на во кал і па чыс ціць кры ні цы. 

Усім трэ ба па мя таць пра тое, што рэ сур сы ва ды не 

бяз меж ныя, а зда роўе ча ла ве ка і жыц цё за ле жаць 

ад яе коль кас ці і якас ці.

З мэ тай кант ро лю за якас цю ва ды з 1993 го да 

ў Рэс пуб лі цы Бе ла ру сі пра во дзіц ца ма ні то рынг 

па верх не вых і пад зем ных вод. Ле тась за ста нам 

па верх не вых вод ных аб' ек таў, раз ме шча ных на 

тэ ры то рыі Го мель скай воб лас ці, ажыц цяў ля лі ся 

на зі ран ні ў 29 пунк тах. Імі бы лі ахоп ле ны 17 рэк, 

адно ва да схо ві шча. У лі ку са мых важ ных кі рун каў 

маш таб най эка ла гіч най кам па ніі «Улад ку ем ма лую 

ра дзі му» стар шы ня Го мель ска га аб лас но га ка-

мі тэ та пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль-

на га ася род дзя Анд рэй СУ ШЧЭ ВІЧ на зы вае і 

доб ра ўпа рад ка ван не кры ніц:

— У пер шую чар гу бу дуць улад ка ва ны тыя, якія 

най больш па пу ляр ныя ся род жы ха роў той ці ін шай 

мяс цо вас ці.

Праб ле ма мі ва ды і ўво гу ле на ва коль на га ася-

род дзя ў воб лас ці ак тыў на зай ма ец ца Го мель ская 

аб лас ная гра мад ская ар га ні за цыя «Аса цы я цыя 

дзя цей і мо ла дзі» (АСДЕ МО). Да рэ чы, на ба зе 

ка фед ры «Эка ло гія» Го мель ска га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та імя Фран цыс ка Ска ры ны прай шла 

аду ка цый ная эка ла гіч ная ак цыя «У кроп лі ва ды 

ад люст роў ва ец ца свет».

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ПРЫ СТУП КІ 
НА ВЯР ШЫ НЮ

Сва і мі сло ва міСва і мі сло ва мі

Ся дзі ба Слац він скіх у Ра ва ні чах Чэр вень ска га ра ё на Мін скай воб лас ці 
(на бе ра зе ра кі Уша) ма рыць ад ной чы знай сці но ва га гас па да ра.

Аў та ру кні гі ўда ло ся са браць, 

пра чы таць, а ча сам «рас шыф ра-

ваць» ліс ты во і наў з фрон ту ў тыл 

і з ты лу на пе ра да вую. Пе ра ва га 

ў пад бо ры для пуб лі ка цыі ад да-

ва ла ся, з вя до мых пры чын, ліс-

там сал дат і афі цэ раў Бе ла рус кіх 

фран тоў, а так са ма пар ты зан скіх 

атра даў, якія вы зва ля лі Бе ла русь. 

Прад стаў ле ны прак тыч на ўсе ра ё-

ны Брэсц кай воб лас ці, ін шыя рэ-

гіё ны Бе ла ру сі і бы ло га СССР.

Асоб ны мі гла ва мі прад стаў-

ле ны ліс ты аба рон цаў Брэсц кай 

крэ пас ці, гіс то рыя дзён ні каў пісь-

мен ні ка-па тры ё та Сяр гея Смір-

но ва, ліс ты вяз няў фа шысц кіх 

ла ге раў.

Уда ло ся са браць сот ні сал-

дац кіх «трох ву голь ні каў», «па-

ха валь ных», ар хіў ных здым каў. 

Пра со ча ны дзя сят кі лё саў.

Ся род тых, чые ад ро джа ныя 

лі та раль на з ня бы ту фран та выя 

ліс ты бу дуць апуб лі ка ва ныя, — 

во і ны роз ных на цы я наль нас цяў, 

якія пра лі ва лі кроў на бе ла рус-

кай зям лі і на ін шых па лях жорст-

кіх біт ваў, іх ма ці і жон кі.

Кні гу мож на не толь кі за ка-

заць, ака заць спон сар скую да-

па мо гу ў вы дан ні, але і па поў ніць 

фран та вы мі ліс та мі, сал дац кі мі 

«трох ву голь ні ка мі», ар хіў ны мі 

фо та здым ка мі, ка лі та кія за ха ва-

лі ся ў ва шых хат ніх аль бо мах...

Усім, ка му да ра гая па мяць на-

шых дзя доў, ма ці і баць коў — пе-

ра мож цаў, про сім ад гук нуц ца!

Пад ра бяз нас ці ўдзе лу ў пра-

ек це гля дзець тут: https://ulej.by/

project?іd=975897 або на ста-

рон цы аў та ра кні гі ў ін тэр нэ це 

https://a-volk.by.

ЛІС ТЫ ВАЙ НЫ

«Ра сей ска-бе ла рус кі слоў-

нік» Апа на са Яру шэ ві ча — 

уні каль ны пом нік на цы я-

наль най лек сі ка гра фіі, пер-

шы грун тоў ны пе ра клад ны 

слоў нік, ство ра ны ў на цыя-

наль най мо ва знаў чай на-

ву цы на па чат ку яе ста наў-

лен ня.

Ма тэ ры я лы для слоў ні ка Апа-

нас Яру шэ віч збі раў у 1907—1918 

га дах. Гэ та пра ца ства ра ла ся ў 

ня прос ты гіс та рыч ны пе ры яд, 

ка лі на ша кра і на па він на бы-

ла вы зна чыц ца як са ма стой ная 

рэс пуб лі ка. Та му вель мі важ на 

бы ло сцвер дзіць ся бе праз мо ву. 

У слоў ні ку ўпер шы ню лек сі ка-

гра фіч ную апра цоў ку атры ма лі 

звыш 13 000 слоў, бе ла рус кую 

част ку якіх аў тар са браў са ма-

стой на або праз сва іх вуч няў. 

У асно ву па кла дзе ны ма ла дзе-

чан скія га вор кі. Ме на ві та дзя ку-

ю чы гэ тай пра цы мож на да ве дац-

ца пра стан ся рэд не бе ла рус кіх 

(цэнт раль ных) га во рак, якія бы лі 

ўзя ты за асно ву су час най лі та-

ра тур най мо вы ў дру гой па ло ве 

ХІХ — па чат ку ХХ ста год дзя. 

А так са ма праз сло ва мы змо жам 

уба чыць по быт бе ла ру саў на па-

меж жы ста год дзяў, са цы яль на-

эка на міч нае жыц цё, ма тэ ры яль-

ную і ду хоў ную куль ту ру.

«Па сту по ва мы ро бім ад крыц-

ці ў га лі не ар хеа ло гіі, гіс то рыі, 

на шай ма тэ ры яль най, ду хоў най 

куль ту ры і мо ва знаў ства. І сён ня 

дэ ман стру ем чар го вае з іх. Ад-

кры ва ем но вае проз ві шча, не вя-

до мае да гэ та га боль шас ці бе-

ла ру саў, — Апа нас Яру шэ віч, — 

за ўва жыў ды рэк тар Ін сты ту та 

мо ва знаў ства імя Яку ба Ко ла са 

Ігар КА ПЫ ЛОЎ. — Без тых лю-

дзей, якія пра ца ва лі ў ХІХ — па-

чат ку ХХ ста год дзя, не бы ло б 

ні Бе ла ру сі, ні бе ла рус кай мо вы. 

Дзя ку ю чы ім мы за яві лі пра ся бе 

як пра ад мет ную су поль насць на 

кар це све ту».

Пра ца бы ла ажыц цёў ле на Ін-

сты ту там мо ва знаў ства су мес-

на з На цы я наль ным ар хі вам. 

Каб да ку мен ту на даць аб ліч ча 

слоў ні ка, су пра цоў ні цы Цэнт-

ра да сле да ван ня бе ла рус кай 

куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры 

Іры не ГА ЛУ ЗЕ да вя ло ся пры-

клас ці шмат на ма ган няў. Спра ва 

ў тым, што ру ка піс быў чар на ві-

ком з праў ка мі са мо га аў та ра, і 

да асоб ных слоў не па да дзе ны 

пе ра клад. Да та го ж над бу ду чым 

слоў ні кам па пра ца ваў Бра ні слаў 

Эпі мах-Шы пі ла — чыр во ным ко-

ле рам па верх тэкс ту ўнёс больш 

за 300 пра вак. І важ на бы ло і та-

кую ін фар ма цыю за ха ваць. Каб 

пе ра даць усё гэ та, а так са ма 

пад ла дзіць кніж ку пад су час на-

га чы та ча, бы ла вы пра ца ва на 

пэў ная сіс тэ ма па мет.

Слоў нік пад кі нуў да след чы-

кам ня ма ла за га дак. Ча му Апа-

нас Яру шэ віч узяў ся за гэ тую 

пра цу, дзе і якім чы нам збі раў ся 

ма тэ ры ял, ча му слоў нік не быў 

на дру ка ва ны, як вы ка рыс тоў ваў-

ся ру ка піс?.. Да та го ж у не ка-

то рых кры ні цах згад ва ец ца, што 

аў тар шчы ра ваў яшчэ над ад ным 

слоў ні кам — «бе ла рус кім», але 

не вя до ма, што ста ла ся з той пра-

цай. На жаль, не ба га та за ста ло ся 

ін фар ма цыі і пра са мо га Апа на са 

Яру шэ ві ча, хоць гэ та быў над звы-

чай аду ка ва ны ча ла век та го ча-

су — ба га слоў, куль тур ны дзе яч, 

края зна вец, пе да гог. З 1907 да 

1920 го да ён пра ца ваў ды рэк та-

рам Ма ла дзе чан скай на стаў ніц-

кай се мі на рыі. А пра да лей шы 

лёс асо бы ін фар ма цыі ня ма. За-

ха ваў ся ліст уда вы, дзе ў 1924 

го дзе яна про сіць Усе ва ла да Іг на-

тоў ска га пры зна чыць пен сію, бо 

ёй і дзе цям ня ма за што жыць, і 

да сы лае пра цы му жа, каб мож на 

бы ло вы зна чыць па мер пен сіі...

Ар хі вы (у тым лі ку і за меж-

ныя) за хоў ва юць яшчэ ба га та 

ма тэ ры я лаў, якія ма юць да чы-

нен не да на шай моў най спад чы-

ны. І «Ра сей ска-бе ла рус кі слоў-

нік» Апа на са Яру шэ ві ча — толь-

кі ад на з кры ніц, ад куль мож на 

чэр паць ці ка выя фак ты. Сён ня 

ў Ака дэ міі на вук ву чо ныя пра-

цу юць над Звод ным слоў ні кам 

бе ла рус кіх на род ных га во рак, 

збі ра юц ца пе ра гле дзець усе да-

ступ ныя лек сі ка гра фіч ныя, лінг-

ва-геа гра фіч ныя і ру ка піс ныя 

ар хіў ныя кры ні цы, каб па даць у 

ад ным элект рон ным рэ сур се.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Слоў ні цаСлоў ні ца

АР ХІЎ НАЯ СПАД ЧЫ НА
Як ру ка піс сто га доў ча каў вы дан ня

Га ю чыя кры ні цы ма лой ра дзі мы

Брэсц кі пісь мен нік Аляк сандр Вал ко віч, у мі ну лым ва ен ны 

жур на ліст, за пра шае ўсіх па тры ё таў да ўдзе лу ў пра ек це 

«Пе ра вы дан не кні гі «Ліс ты вай ны», якая вый шла да 65-год-

дзя Вя лі кай Пе ра мо гі» ў Брэс це. Но вае, пе ра пра ца ва нае і 

да поў не нае вы дан не пры све ча на 75-й га да ві не вы зва лен-

ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў і 75-год дзю 

Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не.


